

# БОРЬБА

Орган Т-Станского района ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 12 (2633) Рыходит три раза в неделю

Цена 15 коп.

Год издания 12-й

ЯНВАРЬ

31

Воскресенье  
1943 год

Т-Стань, Горьковской области

Для победы над немецко-фашистскими захватчиками необходимы не только беззаветный героизм и железная дисциплина на фронте, но и самоотверженный труд, железная дисциплина и организованность в тылу.

## ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего по войскам Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов

В результате двухмесячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила сто две дивизии противника, захватила более 200 тысяч пленных, 13.000 орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 километров. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается.

Поздравляю бойцов, командиров и политработников Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского, Ленинградского фронтов с победой над немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками — румынами, итальянцами и венграми под Сталинградом, на Дону, на Северном Кавказе, под Воронежем, в районе Великих Лук, южнее Ладожского озера.

Объявляю благодарность командованию и доблестным войскам, разгромившим гитлеровские армии на подступах Сталинграда, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободившим от немецких оккупантов — города Кантемировка, Беловодск, Морозовский, Миллерово, Старобельск, Котельниково, Зимовники, Элиста, Сальск, Моздок, Нальчик, Минеральные Воды, Пятигорск, Ставрополь, Армавир, Валуйки, Россось, Острогожск, Великие Луки, Шлиссельбург, Воронеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов.

Вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!

Верховный Главнокомандующий  
И. СТАЛИН.

Москва, Кремль  
25 января 1943 года.

### Обоз с хлебом для рабочих города Горького

Вчера из Т-Станя выехал обоз с продуктами для рабочих заводов, обращавшихся за помощью колхозников, общинных горьковских заводов. Больше, чем на 50 лошадях повозки колхозники привезли рабочим, которые день и ночь, работая на заводах, куют оружие для геройской Красной Армии, успешно отбивающей нашу советскую землю от гитлеровской армии.

Причина вызова быворотских колхозников, колхозники нашего района выделяли рабочим пшеницу, гречку, пшено, мясо, масло, и другие продукты. Всего с этим обозом для рабочих привезли 48 центнеров пшеницы, 20 центнеров гороха, 6,5 центнеров пшеницы, 13 центнеров мяса и около 3 центнеров масла.

Рабочие завода, в ответ на заботу колхозников, обратили помощь колхозам лучше подготовить к весеннему севу сельскохозяйственный инвентарь. В район будут привезены квалифицированные кузнецы для ремонта машин и инвентаря. Отпускают часть необходимого жалеза для ремонта. Своими силами рабочие обязались отдать особо дефектные детали для жалок и сеялок.

Помогая рабочим заводов продуктами, колхозники нашего района помогают тем самым фронту. Чем больше будет изготовлено и отправлено на фронт оружия, тем сильнее будет наступательный дух Красной Армии в разгроме немецко-фашистских оккупантов.

### В последний час

Наши войска в основном закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда

Войска Донского фронта, продолжая наступление против немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда, после ожесточенных боев, преодолев многочисленные мощные укрепления противника, закончили в основном ликвидацию окружённой группировки.

В дополнение к ранее опубликованным данным, в ходе боев с 17 по 26 января наши войска заняли важные укрепленные узлы обороны: Песчанка, Купоросное, совхоз «Горная поляна», Большая Россоснина, хутор Гончара, Подсобное Хозяйство, Орловна, Городище, Кузьмичи, совхоз «Пытное поле», хутор Бородкин, Шишлянин, Новая Надежда, Уваровка, Александровка, Наменный Бураин, Сталинградский, Опытная Станция, Студеная Яблоновка, Алексеевка, Верхняя Ельшанина, Нижняя Ельшанина, Стародубовка, Зеленая Поляна Поляновка, Лесопосадочная, Культстан и железнодорожные станции и разъезды Воропоново, Ельшанина, Древний Вал, Конный Разгуляевка, Гумран Садовая.

Кроме того, за это же время наши артиллерийские, минометные и саперные части разрушили 620 укрепленных узлов и блокад, 40 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 220 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 835 квадратных километров. Всего с начала генеральной атаки против окружённых под Сталинградом немецко-фашистских войск с 10 по 26 января наши войска заняли 60 сильно укрепленных и превращенных немцами в узлы обороны населенных пунктов, 9 железнодорожных станций, разрушили 2146 дзотов и блокад, 115 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 537 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 1 400 квадратных километров.

Освобождены для сквозного движения железные дороги Сталинград — Поворино, Сталинград — Тацинская, Сталинград — Сальск.

За время генеральной атаки против окружённых частей противника наши войска захватили в плен 28.000 и уничтожили более 40.000 немецких солдат и офицеров.

Остались еще не ликвидированными две разрозненные и изолированные

группы от друга небольшие группы противника общим числом более 12.000 человек, из которых одна группа находится севернее Сталинграда и другая ближе к центральной части Сталинграда. Обе эти группы противника окружены, и ликвидация их — вопрос двух-трех дней.

За это же время, по предварительным данным, нашими войсками взяты следующие трофеи: самолетов — 523, танков — 1.297, орудий разного калибра — 2.978, минометов — 904, пулеметов — 4.870, винтовок — 45.000, автомашин — 49.000, мотоциклов — 4.650, тягачей и транспортеров — 229, повозок с военным имуществом — 4.570, радиостанций — 170, бронепоездов — 3, паровозов — 42, вагонов — 230, складов с боеприпасами и вооружением — 160 и много другого военного имущества.

Уничтожено: самолетов — 132, танков — 290, орудий разного калибра — 315, пулеметов — 950, автомашин — 1.970, складов разных — 43.

Таким образом, план Верховного Главнокомандования Красной Армии по окружению и ликвидации крупной группировки отборных немецко-фашистских войск в основном осуществлен.

История войны не знала подобных примеров окружения и уничтожения столь большого количества регулярных войск до предела насыщенных современной военной техникой.

Ликвидация окружённых в районе Сталинграда немецко-фашистских войск осуществлена силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. Рокоссовского И. И. и его начальника штаба генерал-лейтенанта тов. Малинина М. С. Артиллерийским наступлением руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования маршал артиллерии тов. Воронов Н. Н., а действиями авиации руководили генерал-полковник авиации тов. Новиков А. А. и генерал лейтенант авиации тов. Голованов А. Е.

В боях отличились войска — генерал-лейтенанта тов. Чистякова И. М., генерал-лейтенанта тов. Толбухина Ф. И., генерал лейтенанта тов. Батова П. И., генерал лейтенанта тов. Шумилова М. С., генерал майора тов. Галанина И. В., генерал-лейтенанта тов. Чуйкова В. И., генерал-майора тов. Жадова А. С., и авиа части генерал-майора авиации тов. Руденко С. И.

Совинформбюро.

### Наши войска полностью овладели городом Воронеж

25 января войска Воронежского фронта, перейдя в наступление в районе Воронежа, оправили части немцев в полностью овладели городом Воронеж. Восточный берег реки Дон в районе западнее и юго западнее города также очищен от немецко-фашистских войск.

Количество пленных, взятых под Воронежем, к исходу 24 января увеличилось на 11.000 солдат и офицеров. Таким образом, общее количество пленных, взятых в районе Воронежского фронта, дошло до 75.000 солдат и офицеров.

Совинформбюро.

# БОРЬБА ЗА СЕМЕНА—БОРЬБА ЗА ПОБЕДУ

Обеспечение доброкачественными семенами всей посевной площади—боевой заказ фронта

## Очистка семян идет круглые сутки

Колхоз «Правда», Ильинского сельсовета, ежегодно снимает высокие урожаи хлебов. Этого колхоз добивается, наряду с применением агротехники, хорошим качеством семян.

Хорошие семена—залог высокого урожая—это стало повседневным лозунгом колхозников. О семенах они начинают заботиться с весны, когда производят посев на сененных участках.

В текущем году, готовясь к весеннему севу, колхоз тщательно готовит семена. Прежде всего семена засыпаны полностью для посева еще осенью, сухие и в хорошие помещения. Недостатка семян нет ни в одной культуре.

Сейчас проводится очистка семян. Для очистки создано три звена по 3 человека в каждом, которые работают круглые сутки.

Семена первоначально пропускаются через сортировку «Клейтон», а затем такие, как пшеница, овес—через тример. Горох для посева отбирается руками.

Проявляя большую заботу о семенах, колхозники знают, что посевя хорошими семенами, они в текущем году соберут также высокий урожай и обеспечат страну и Красную Армию хлебом.

Т. Шмакалов.

## Ждут весны

Засыпать семена для сева это еще не все. Требуется их очистить от примесей и щуплых зерен, довести до требуемых кондиций.

Это как раз не делает правление колхоза им. Чапаева. Засыпав семена, они не заботятся об очистке их.

Председателю колхоза тов. Николаеву несколько раз напоминали об этом но он отмахивается, рассуждая, что вот закочим молотьбу тогда будем готовиться к севу.

Н. Арефьев.

## Какие нам нужны семена

Дать фронту и стране больше хлеба, мяса и сырья для производства, — этот призыв великого Сталина встретил горячий отклик в сердцах и на людских массах колхозников, колхозниц и работников сельского хозяйства.

За время Великой Отечественной войны в колхозах значительно расширились посевные площади, поднялась урожайность, труд колхозников стал гораздо производительнее. Страна стала получать значительно больше сельскохозяйственных продуктов.

Добились высоких урожаев и многие колхозы нашего района. Среди них «Большевик», «Первые шаги», «Украинец», «Луч Октября», им. Кирова, «Правда» и другие.

Но это еще далеко не все. Мы не избилизовали еще всех резервов, таящихся в социалистическом колхозном хозяйстве. Колхозники стремятся к тому, чтобы в этом году провести сев еще лучше и организованнее и получить урожай еще выше. Чтобы помочь в этом нашим колхозам я хочу в этой статье рассказать о некоторых неиспользованных резервах, выявленных нами в своей работе. Расскажу о том, какие нам нужны семена.

В результате 5-летней работы госсортучастка по сорт-испытанию в нашем районе доказано, что лучшими, наиболее урожайными сортами являются здесь по озимой ржи сорт «Казанская-5-6». Этот сорт по урожайности за 5 лет ока-

зался выше «Авангарда» на 3,5 цент. с га.

По озимой пшенице лучшим оказался «Ульяновка». Ее урожай выше «Симбирской-146» на 3,2 цент. с га. По овсу—сорт «Диппер» и «Рекорд», по ячменю — «Верхнечайский-8», по гороху — «Капитал» и «Виктория Мандорская», по просу — «Долинское-86», и «Новоуренское-241». Лучшим сортом подсолнечника масличного как на сизос, так и на зерно оказался «Саратовский-169». Лучшие сорта люцерны на сено и семена — «Марусинская-425» и «Казанская-64-95». Эти сорта стойкие против вымерзания и дают за два укоса в среднем 100 цент. сена с га.

Если учесть, что под зерновыми культурами в нашем районе занято около 40 тысяч га, то при введении этих сортов и при увеличении урожайности хотя бы на один центнер, мы получим дополнительно 240 тыс. пудов зерна в год. Если же учсть всю посевную площадь всех пяти обслуживаемых сортучастков районов, то ежегодная прибавка урожая составит не менее миллиона пудов.

Эти цифры наиболее ярко доказывают огромное значение введения испытанных нами сортов как яровых, так и озимых культур. Засеять ими земли наших колхозов и получить такую прибавку в урожае будет серьезным вкладом в дело помощи фронту.

А. Смирлыкин,  
зав. госсортучастком.

## Передовые колхозы по подготовке семян

Колхозы «Правда», «Украинец», «Искра», «Красный проект», «Большевик», им. 7 Ноября, «Луч Октября» давно засыпали свои семенные фонды. Члены этих колхозов понимают, что «...что посеешь, то и пожнешь». Они добиваются того, чтобы все семена были чистыми, доброкачественными. Наконец из них закончили сортирование, закончат на днях эту работу и селяльные.

## Драма на хуторе Худякове

Отступая под натиском наших войск, фашисты всю свою злобу вымещают на мирном населении. В селобжененных селах и хуторах Белокалитвинского района, Ростовской области, вскрыты новые факты чудовищных злодействий, зверств и грабежей, чинимых гитлеровскими головорезами перед своим отступлением.

Это было 7 января в Худякове. Фашисты выгнали из хата 12 мирных граждан и повели их к окраине хутора. По бокам и сзади шли немецкие солдаты, отгоняя прикладами жителей, желающих проститься с обреченными. За несколько дней до этого немцы также увили в овраг и расстреляли 38 мужчин, женщин и подростков.

В полдень 7 января немцы

собрали всех жителей хутора, зачитали им список расстрелянных и предупредили, что и вперед так же беспощадно будет караться каждого «неповиновения» немецкому командованию. Хоронить трупы убитых было запрещено.

А перед вечером в одну хату, качаясь, вошла окровавленная Валентина Вильданова, ученица 45-й школы гор. Ставрополя, бывшая в числе дваждыдцати. Медкая дрожь пробегала по ее телу, и она едва проговаривала слова. Страшен был рассказ Валентины.

— Никакого обвинения нам не предъявили, — заявила она.— Вывели за хутор, поставили на краю оврага, а потом начали стрелять из автоматов. Когда раздалась первая очередь, все, как скоп-

ленные, упали на снег. Посыпалась кровь, проектия, стоны, а немцы бегали вокруг, в упор стреляли по мечущимся в предсмертной агонии людям, что-то кричали и громко смелись. Я потеряла сознание, а когда пришла в себя, кругом уже было тихо. Поправила ногами, руками—живя. Только тело окаменело и в плече чувствовалась острыя боль. Вокруг меня на красном от крови снегу лежали распластанные трупы. Превозмогая боль, я все же встала и вот пришла.

В числе расстрелянных были колхозники: Иосиф Васильевич Носачев, 28 лет, после него остались мать старуха, жена и маленькая дочь; жена командира Красной Армии Фанни Александровна Хрунченко, у которой осталась трехлетняя дочь; Аяна Іамченко, 28 лет, мать двоих детей; Мария Гон-

## Прошлогодние уроки забыты

Правление колхоза «Советская деревня» не учло уроков прошлого года, когда в самый разгар весеннего сезона, с помощью районных организаций добавилась семян. В текущем году о семенах они также не заботятся.

Из семян всех культур, требующихся на посев весной этого года, засыпана только пшеница. Семян овса, ячменя, проса и гречки нет совсем. Недостает семян гороха.

Казалось бы это должно встревожить правление колхоза во главе с председателем тов. Тарасовым. Надо бы энергично заботиться о семенах, обменивая их на имеющиеся в колхозе культуры, но этого нет. Правление сквозь надеется, что когда придет весна им укажут где взять семена, а они привезут и поселят. Эти эйдевенческие настроения привели в прошлом году к тому, что колхоз собрал плохой урожай. Они могут губительно отразиться и в этом году.

Колхозники должны потребовать от правления, чтобы оно отбросило эйдевенческие настроения и занялось обеспечением семян на всю площадь посева сейчас же.

А. Гришин.

## Семенам высокую кондицию

В колхозе «Восход» засыпаны семена на всю площадь весеннего сева. Не хватает только семян клевера. Правление колхоза обязалось в ближайшее время достать и этих семян.

Все семена, предназначенные для посева, очищены на сортировке «Триумф», но проверка в семенной лаборатории показала, что они низких посевных кондиций. Требуется повторная очистка на триере и повторный анализ.

Правление колхоза надо немедленно достать триер и пропустить через него семена.

В. Александрина

За  
рудежи

## Продвижение британских войск

Как официально сообщается, британские войска продолжают, вслед за занятая Триполи, свое продвижение на запад. Моторизованные колонны противника быстро отступают.

С захватом Триполи авиация союзников получила возможность атаковать все коммуникации и базы держав оси между Тунисом и Сицилией. Город Триполи—столица и основной порт Триполитании—самый населенный пункт итальянской Северной Африки. В нем проживает около 110 тысяч человек.

Захват этой важнейшей гавани является крупным успехом английских войск.

Непрерывные бомбардировки Суса и Сфакса лишают Роммеля после потери Триполи возможности пользоваться этими базами для снабжения своих войск. Все подкрепления он может получать сейчас только через Тунис или Бизерту, которые также находятся под сильным воздействием авиации союзников.

\* \* \*

Бразильское радио передает коммюнике штаба французских войск под командованием генерала Леглерка, в котором говорится, что в результате двухдневных боев с противником французы заняли сильно укрепленный пункт Мазда, расположенный примерно в 100 милях к югу Триполи.

## Германские солдаты боятся отправки на советский фронт

По сообщению газеты «Вашингтон пост», норвежский учитель Лонд, бежавший из Норвегии, заявил представителям печати, что германские солдаты, находящиеся в Норвегии, испытывают панический страх перед отправкой на советско-германский фронт. Многие кончают самоубийством. Часто возникают бунты.

Немцы создали в Северной Норвегии специальные концлагеря для солдат, отказавшихся ехать на советско-германский фронт.

Отв. редактор  
А. С. КАБАНОВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

В контору райпромкомбината ТРЕБУЮТСЯ

### ДВА СЧЕТНЫХ РАБОТНИКА

Обращаться к бухгалтеру Бакараеву В. С.

Промкомбинат.

Пропала лошадь жеребчик 3-х лет, рыжей масти, кличка «Графчик», без упряжи, 20 декабря 1942 г. на пути в с. Дураево, принадлежащий колхозу «Красное знамя», Красновского сельсовета.